我省金耳工厂化栽培技术属世界首创,也是目前我国最大的金耳种质资源库

菌视界金耳:从"野生限量版"到"工厂化量产"

本报记者 张三亚

1980年考人云南师范大学生物系的李荣春,开始进入蘑菇科学的世界。之后的20年间,先后两次到英国国际园艺研究中心蘑菇试验站和美国加州大学戴维斯分校留学,掌握了世界最先进的双孢蘑菇自动化、工厂化栽培技术。

1982年,由原商业部昆明食用菌研究所刘正南、郑淑芳牵头,先后完成了金耳野生资源考察、引种驯化、段木和代料批量人工栽培的生产试种和大面积推广。

2000年,李荣春创建云南农业大学食用菌研究所并担任所长。

2017年,云南省教育厅野生 食用菌开发利用重点实验室挂靠 研究所成立。同年,生物系本科已 毕业了10年,有3年食用菌生产工 作经历的杨林雷,重返母校云南农 业大学读研,跟随导师李荣春教授 学习,主攻食用菌研究。

正是李荣春、刘正南、郑淑芳、杨林雷等一个个他们几十年的不断探索和坚守,使在国外一直被视为学术界难关和禁区的金耳引种驯化,在云南实现了从"野生限量版"到"工厂化量产"的蜕变。

世界首创: 金耳工厂化智能栽培

成立于2016年的菌视界,拥有 一支由留学英美的教授组成的研 发核心技术团队。2017年,菌视界 启动金耳工厂化栽培的系统研发 项目,依托云南横断山区特有的金 耳种质资源,自主研发创新了种质 资源保存技术、种质资源的基因分 析评价技术、菌株人工构建技术、 菌种生产技术,菌种鉴定技术,将 金耳的"种质芯片"牢牢地掌握在 自己手中。团队以金耳的"种质芯 片"为驱动力,在研究金耳营养、生 态和生长发育规律基础上,开发形 成了含15个专利的金耳工厂化栽 培技术,自主研发了金耳栽培的智 慧菇房设计方案、硬件选型、运行 程序设计。应用信息技术,将金耳 栽培的生产要素在线化、数据化和 网络化。2020年,菌视界完成了世

界首创金耳工厂化智慧栽培技术。

"常规栽培技术,金耳的年产 量从20吨增长到100吨花了30年。 实现工厂化栽培技术后,金耳的年 产量从100吨增长到1000吨只用 了3年。"云南菌视界生物科技有限 公司总工程师杨林雷介绍,云南是 全国金耳的核心产区,人工驯化栽 培成功前,全省产量约2吨,1989 年的产量达到20吨。2020年以前, 全国最高年产量达到100吨,其中 90%产自云南。2020年,全国金耳 产量180吨,94%产自云南。同年, 菌视界金耳工厂化栽培项目投产 产出80吨,占全国的44%;2021 年,全国产量约550吨,95%来自云 南,菌视界产出450吨;2022年,全 国产量近1000吨,90%产自云南, 菌视界产出876吨,占全国产量的 87%,云南的97%。

工业化栽培实现后,金耳在云南的市场价从150元/千克下降至50元/千克左右。"金耳不再是老百姓餐桌上高不可攀的美食。"云南菌视界生物科技有限公司副总经理冯发钧介绍,在上海,金耳市场价高达400元/千克,如今降至180元/千克,甚至更低。

另外,菌视界还是国内最大的

打破野生金耳"驯化魔咒",让金耳工厂化智能栽培技术成世界首创;云南由此成为目前我国最大的金耳种质资源库;金耳在云南的市场价从150元/kg下降至50元/kg。

这是由一个有留学英美经历的海归带领的团队创造出的"云南 奇迹"。

常规栽培技术

金耳年产量 从 **20** 吨 增长到 **100** 吨要 **30** 年

工厂化栽培技术



李荣春查看金耳长势。

本报通讯员 菌宣 摄



金耳种质资源库。"云南特有的菌类 资源是其他地区无法替代的,在对 野生菌资源摸家底方面,云南走在 了全国前面。"2023年12月,中国工 程院院士、国际药用菌学会主席、吉 林农业大学学术委员会主任、全国 脱贫攻坚楷模李玉院士在云南食用 菌产业优质项目和产品推介会上如 是说。其实,自1982年原商业部昆 明食用菌研究所刘正南、郑淑芳牵 头先后完成金耳野生资源考察、引 种驯化等一系列工作以来,云南对 金耳及其他食用菌的近距离考察一 直在路上。菌视界是国内唯一一家 掌握金耳人工育种的企业,并于 2022年在行业内率先开展了金耳 的航天搭载育种,至2023年3月公 司已在金耳育种领域取得4项发明

金耳菌常规栽培 升级为智慧栽培

专利授权。

菌视界的现代化金耳栽培智慧菇房内,常规栽培升级为智慧栽培,金耳质量参差不齐、出菇时间不规律、受季节限制等"魔咒"被彻底打破。金耳的生长周期也从以前的80天缩短为45天。"生产车间空气的洁净度标准超高,接种室为100级,培养室为1000级,洁净度标准比三甲医院手术室空气洁净度还要高,在云南省独一无二。"云南菌视界生物科技有限公司董事长李荣春说。

 的金耳品质优、外形好,反之,就是 奇形怪状不达标的,营养、外形、口 感都不行。"

产值达 10 亿元 面向全国谋篇布局

西班牙米其林级厨师,上海、澳门、北京多家餐厅的美食顾问Nuevo aitor品尝菌视界的金耳后赞叹:"金子一样的美食。"随后,将金耳加入到他供职的星级酒店菜谱中。

如今,随着大众对金耳的认知度越来越高,百姓餐桌出现的金耳刺身、金耳羹、金耳粉、金耳煲汤等已不再新鲜。冯发钧介绍,菌视界已具备日产10吨鲜金耳的产能,未来5年公司的目标为实现产能日产50吨鲜金耳,产值达到10亿元。"对标大众熟知的银耳干货年销量50万吨,我们的鲜金耳年产量仅2千多吨,市场缺口巨大。"冯发钧满脸自信。

目前,金耳产地已由原来的云南、西藏逐渐推广到四川、山西、福建、甘肃、山东等十余个省。公司在建、甘肃、山东等十余个省。公司在北京、上海等地均设有销售网中。公司在北京、上海等地均设有销售易,有多种吃法,涮火锅也是一大特色,公方,以后,一个大锅量增长了不少。"冯发钧说,成本天销量增长了不少。"冯发钧说,成本天销量增长了不少。"冯发钧说,成本天销量增长了不少。"冯发钧说成菜、司与供鲜金耳,与上海叮咚对表,公合作直供鲜金耳,与上海可有对接。云南西军人餐粉、金耳固体饮料等也面向全国谋篇布局。

文明交通 🧼 关爱生命 文明出行



